

集采人工耳蜗落地广东 一套20万元降至5万元左右

专家希望成人工耳蜗纳入广东医保,让更多人受益

3月3日是第26个全国爱耳日,恰逢两日前集采人工耳蜗落地广东,平均价格从20万元左右降至5万元左右。这一举措为众多听障人士带来新的希望,打响听力“保护战”再次成为公众关注热点。

昨日上午,南方医科大学珠江医院举行爱耳日义诊及科普活动,众多市民前往咨询和诊疗。记者获知,今年爱耳日主题是“健康聆听,无碍沟通”,但是,如何能使聆听“声声不息”,沟通“时时顺畅”,还须了解小小耳朵内外,大大的知识和学问。

■本版采写:
新快报记者 潘芝珍 高镛舒
通讯员 韩羽柔



▲医生为患者做检查。

▲义诊科普活动吸引了众多市民前往咨询、治疗。

A 集采落地 人工耳蜗价格大幅下降

“一早就来排队挂免费的专家号,想来咨询人工耳蜗植入手术的事儿。”李先生的儿子患有先天性听力障碍,一直渴望能够接受人工耳蜗植入手术,但由于费用问题,他们一家始终犹豫不决。

记者了解到,集采人工耳蜗在患儿家庭的热切期待中,已于3月1日正式在广东落地实施。此前,一套人工耳蜗的费用高达20万元左右,这对于普通家庭来说,无疑是一笔沉重的负担。而今,集采后的人工耳蜗大幅降低至5万元左右。这一巨大的价格落差,使得更多听障人士能够有机会接受人工耳蜗植入手术,重新拥抱有声世界。

南方医科大学珠江医院耳鼻咽喉头颈外科中心主任、耳科主任、主任医师张宏征表示,集采人工耳蜗的落地,是医疗保障领域的一项重大成果。它将极大地提高人工耳蜗的可及性,让更多听障人士能够受益于现代医学技术,改善生活质量。

“不仅仅是价格。这次进入集采的产品都是新型号,性能非常好,可以兼容磁共振,这是过去难以想象的。”张宏征说,近日已经有人入院准备接受手术,咨询的人也非常多,尤其是成年人。

据了解,目前我国有2.2亿人存在听力障碍,其中7000万属于听力残疾人。张宏征说,此次集采人工耳蜗落地后,成人尤其是老年人选择人工耳蜗植入重获听力的意愿会提高。但与儿童不同,成人工耳蜗尚未在广东省纳入医保,也就是说,成人植入人工耳蜗只能报销手术费和住院费,器材费用还需自费,“我们也在与相关部门探讨如何让更多患者得到更多帮助,如果能将成人工耳蜗纳入医保,无疑会令更多人受益。”

B 危机预警,被“偷走”听力的年轻人激增

紧随国家政策推动的新生儿听力筛查工作日益加强,绝大多数听障孩子在早期被发现并接受相应治疗,成效显著。张宏征证实,近年问诊的患者,成年人已成为“主力军”。“在我们医院患者中,成人已经超过一半。”他解释说,成人患者尤其是年轻人多非先天、而是后天性听力障碍患者,包括突发性耳聋及药物、噪声以及不明原因造成听障。

陈小姐是某公司一位中层领导,上传下达沟通工作习惯戴耳机以“避噪”,加之工作压力大经常失眠,突然在去年初出现单侧听力“骤失”的惊恐之事。“历时一年多,尝试了很多治疗方法,总算寻

回75%的听力。”她告诉记者,在治疗中才了解到,不当使用耳机、熬夜、精神压力过大,对听力皆可造成损伤,“一定要提醒爱戴耳机打电话的人,改、改、改!”

张宏征提醒,不同年龄段需要关注的听力问题各不相同。“年轻人喜欢听音乐、打游戏、追剧,尤其是利用上下班通勤时间在地铁上也戴着耳机刷视频。殊不知这样的动作也会损伤听力,这是年轻人要特别关注的问题。”他还指出,在用耳卫生方面,年轻人更愿意尝试街头采耳或者类似体验,这也可能触发外耳道炎或损伤鼓膜,继而造成听力的损伤。

C 明察秋毫,这些“动静”可能与“耳”有关

听力下降并非毫无征兆,当身体发出一些预警信号时,一定要引起足够的重视,尽快就医。专家指出,听力下降的常见症状包括:耳鸣,即耳朵里出现嗡嗡声、蝉鸣声等异常声音;听声音模糊,听不清别人说话的内容;对声音的敏感度下降,需要将电视、音乐等音量调得很大才能听清;在嘈杂环境中听力明显下降等。

如果出现以上症状,应及时前往医院检查。医生通常会通过纯音测听、耳内镜检查等手段,对听力状况进行全面评估,并根据具体情况制定相应的治疗方案。此外,专家还提醒,在日常生活

中,要注意保护耳朵,避免耳部受到外伤。比如,不要随意掏耳朵,以免损伤耳道和鼓膜;在游泳、洗澡时,要注意防止耳朵进水,避免引发中耳炎。

67岁的陈姨(化名)反复眩晕发作,伴耳鸣,在广州红十字会医院耳鼻咽喉头颈外科被诊断为前庭功能减退和后循环缺血。“眩晕相关疾病大部分与耳部相关。”该院耳鼻咽喉头颈外科副主任医师艾毛毛告诉记者,耳石症、前庭神经炎、伴眩晕的突发性耳聋、梅尼埃病等都会引起眩晕。

艾毛毛介绍,为了精准评估病因,医院采用前庭功能检查,通过特殊的眼

耳机伤耳?敬而远之?其实,使用耳机只要遵循三个“60”原则——音量小于最大音量的60%,连续戴耳机时间不超过60分钟,本底噪声(周围环境噪声)不超过60分贝,耳机对听力的损害便在可控范围之内。

专家提醒,耳鸣是耳聋的早期预警,尤其在夜深人静时,若耳内持续或间断出现蝉鸣声、电流声、雷鸣声,同时伴有听力下降、眩晕、耳闷胀等不适时,建议立即就医筛查。出现突发性耳聋后的72小时是治疗“黄金期”,搁置越久,恢复可能性越小、后期治疗难度越大,甚至还将面临永久性听力损失的后果。

D 守护听力,“寻声者”为困境儿童点亮希望

在关注听力健康的行动中,“寻声者”人工耳蜗公益项目发挥了重要作用。“寻声者”公益救助项目由南方医科大学珠江医院联合广东公益恤孤助学促进会于2020年12月共同发起成立,珠江医院提供诊疗技术支持。项目主要帮助低收入家庭、需要接受人工耳蜗植入的重度及以上感音神经性聋儿童和青少年,每位申请者可获得3万元资助,主要用于患者治疗期间人工耳蜗植入手术费用。自成立以来,该项目已救

助40多名困难听障孩童成功完成人工耳蜗植入手术治疗,年龄最小的仅2岁。

根据世界卫生组织(WHO)数据,全球约有3400万儿童患有残疾性听力损失。我国每年约有2万-3万新生儿发现有重度到极重度听力损伤,其中60%的听力损失是可以预防和避免的。

为了确保救助效果,“寻声者”公益项目不仅提供手术费用资助,还为受助儿童提供术后康复训练指导和心理支持。

“我们希望通过‘寻声者’公益项

目,让更多困难家庭的听障儿童能够听到声音,感受到世界的美好。同时,也呼吁社会各界能够关注听力健康问题,共同为听障人士创造一个更加包容、友好的社会环境。”张宏征说,尽管人工耳蜗集采落地会大大降低人工耳蜗的费用成本,但是仍有个别处于困境的儿童需要社会救助或者帮助,让他们更快地获得听力,获得良好的学习能力和工作能力,“寻声者”公益项目仍将持续进行,我相信这对困境儿童是有极大帮助的。”